



Referat fra Regionsbestyrelsesmøde Dansk Socialrådgiverforening, Region Øst

Tid: onsdag den 12. april, kl. 9.00 – 16.00

Sted: KIF Glostrup, Stationsparken 29, 2600 Glostrup

Deltagere: Anni Jessen Spiele, Isabell Søndergaard Langhoff, Mette Sode Hansen, Margit Nielsen, Harald Jørgen Pedersen, Cathrine Tovborg Hechmann (online), Sissal Olafsdottir Frisdahl (fra kl. 9.40), Camilla Kampmann Christensen (fra kl. 10.40), Birgit Larsen (fra kl. 12.00), Malene Thackrah og Rasmus Balslev

Afbud: Katja Hoffmann Barfod, Peter Kruse Hedenborg, Camilla Malling Sørensen, Wioletta Antonsen, Bess Lykke Sørensen og Susanne Both

Referat

1.0 Velkomst og godkendelse af dagsorden

Efter valg af regionsnæstforkvinde, Malene Thackrah, som før valget havde repræsentation i RB som ordinært medlem, er 1. suppleant, Peter Kruse Hedenborg, indtrådt som ordinært medlem. Suppleanterne er herefter følgende: 1. suppleant er Margit Nielsen, 2. suppleant er Isabell Søndergaard Langhoff og 3. suppleant er Wioletta Antonsen.

2.0 Tiltrædelse af frikøbt næstforkvinde – ORIENTERING

Malene Thackrah blev ved kampvalg valgt som frikøbt næstforkvinde for Region Øst pr. 1. marts 2023. Valget gælder til og med 28. februar 2025.

RB orienteredes om den arbejdsfordeling, som Malene og Rasmus har lavet imellem sig, samt baggrunden herfor. Der blev herefter åbnet op for spørgsmål og kommentarer til arbejdsfordelingen.

RB tog orienteringen til efterretning.

På mødet fik RB desuden forelagt forslag til ændret forretningsorden som konsekvens af valget af en regionsnæstforperson. Ændringerne er af formel karakter og vedhæftes referatet.

3.0 RB's behandling af hovedbestyrelsens dagsordenspunkter - DRØFTELSE

På nogle RB-møder har det vist sig vanskeligt at disponere tiden til drøftelserne om hovedbestyrelsens dagsorden.

Det indstilles, at RB drøfter hvordan punktet skal behandles fremover for at kvalificere hovedbestyrelsens drøftelser og beslutninger mest muligt, herunder hvordan RB ønsker at se sig selv involveret i beslutningerne.

Drøftelse:

Rasmus indledte med at orientere om baggrunden for punktet og egne betragtninger om RB's rolle som en kvalificerende funktion til HB.

Herefter kom RB med følgende input:

Det er vanskeligt at afsætte et bestemt tidsinterval til punktet om HB's dagsorden, da det tidsmæssige behov afhænger af den regionale relevans af de enkelte dagsordenspunkter. Dog skal fokus på RB-møderne være på regionalt stof, hvorfor HB-dagsordenen ikke skal fylde uforholdsmæssigt meget.

HB's dagsorden med bilag er så omfangsrig, at det er vanskeligt at forholde sig grundigt til alle punkter. Derfor er der behov for en eller anden form for prioritering fra forpersonskabet og eventuelt også øvrige HB-medlemmer, som er repræsenteret i RB.

Rasmus konkluderede, at dagsordenspunktet fremadrettede forsøges tilrettelagt ved at forpersonskabet under tilrettelæggelse af RB-dagsordenen 1) udvælger dagsordenspunkter fra HB-dagsordenen, hvor RB's input er særligt relevante, 2) tilkendegiver rammen for RB's drøftelser og 3) om nødvendigt også orienterer om baggrunden for punktet.

Samtidigt opfordres RB til at skimme HB's dagsorden forud for RB-mødet og tilkendegive, hvis der er yderligere punkter fra HB-dagsordenen som ønskes drøftet.

Endelig orienterede Rasmus om, at HB-mødet i september er rykket den 11. og 12. oktober og i forlængelse heraf besluttede RB at der afvikles et virtuelt videomøde onsdag den 4. oktober 2023, kl 16.00 til 17.30.

4.0 Dagsorden for hovedbestyrelsesmøde den 17. og 18. april 2023 – DRØFTELSE

Det indstilles, at RB drøfter hovedbestyrelsens dagsorden for den 17.-18. april og de spørgsmål/kommentarer, den eventuelt giver anledning til. Dagsordenen eftersendes når den foreligger.

Drøftelse:

- Drøftelse af arbejdsmiljø på den lange bane:
 - Det er vigtigt at have fokus på, at arbejdsmiljøet skal håndteres i regionalt regi.
 - Der bør også være fokus på overgangen fra studie til job.
 - Udfordringerne hænger nøje sammen med de rammer, som socialrådgiverne arbejder inden for og som er politisk fastlagt. Det bør blive mere tydeligt for at undgå at socialrådgiverne bliver skydeskive.
 - Lokalt kan der arbejdes på partnerskaber med udvalgte kommuner.
 - Mentorordninger eller mere uformelle relationer til erfarne socialrådgivere bør udbredes.
 - Politikerne skal holdes op på deres mangeårige tilkendegivelser om at styrke fagligheden.
 - Flere kronikker og debatindlæg understøttet af DS' kommunikationsafdeling.
- Treårigt organisatorisk forandringsprogram:
 - Her er særligt fokus på at styrke medlemsrådgivningen
- Restancer:
 - Forslag om en mellemløsning med afdragsordning eller delvis eftergivelse af gæld.
 - Timingen op mod OK24 er uheldig, idet erfaringen viser, at det for mange er en anledning til indmeldelse.

5.0 Metoder og effekter i FTR-projektet - DRØFTELSE

DS' hovedbestyrelse besluttede i februar 2022 som noget helt nyt at iværksætte forsøg med frikøb af fællestillidsrepræsentanter (FTR). *Forsøget omfattede i begyndelsen 2 FTR'er, men er siden udvidet og forlænget ad to omgange. Målet har siden begyndelsen været at hæve organiseringsgraden samt at øge organisationens viden om, hvad der virker i arbejdspladsrettet rekruttering, og at udbrede resultaterne. Hovedbestyrelsen besluttede på sit møde i januar 2023, at projektet nu skal udbredes, så flere FTR kan være med i projektet. Det "nye" FTR-projekt er ved at blive udviklet nu og skal starte op efter sommerferien.*

Mette Bertelsen, tovholder på FTR-projektet i DS' sekretariat, præsenterer projektets metoder og hidtidige effekter. Mette oplæg er vedhæftet referatet.

Det indstilles, at RB drøfter om – og i så fald hvordan – metoderne kan anvendes i det regionalpolitiske arbejde.

Under drøftelsen med RB fremkom følgende betragtninger:

- Frikøbet i Kbh fortsætter, fordi Kbh også vil være en del af det fremtidige projekt grundet det store medlemspotentiale og en stor personalegennemstrømning
- Det er vurderingen, at projektet på den lange bane er rentabelt.
- Projektets ressourceforbrug skal afdække både økonomi og arbejdstimer mm.
- Udbredelsen af projektet skal grundigt gennemtænkes, så det også udbredes uden for Kbh.
- Projektet kunne med fordel omfatte muligheden for at gøre brug af andre gode kræfter end FTR til rekruttering, fx klubbestyrelserne.
- Der bør arbejdes med smagsprøver fx via fribilletter til Faglig Fællesskabsdag.
- Bornholm kunne indgå i projektet som afgrænset landsdel med medlemmer i alle sektorer.

6.0 Samtale med medlemmer i KiF Glostrup - DRØFTELSE

I anledning af, at mødet holdes hos KiF Glostrup, har nogle medlemmer på arbejdspladsen indvilget i en samtale med RB om deres arbejde og deres ønsker til DS-medlemskabet, herunder Region Østs medlemsaktiviteter. Hensigten er, at RB får indsigt i socialrådgivernes rolle i Kriminalforsorgen og inspiration til, hvordan DS/Region Øst kan blive et mere attraktivt fællesskab for medlemsgruppen.

Drøftelse:

Medlemmerne indledte med at fortælle om arbejdet som socialrådgiver i KiF og en arbejdsplads med et godt arbejdsmiljø, men med en knap så god løn og deraf følgende rekrutteringsproblemer.

Herefter var der en drøftelse om, hvordan DS kan opleves som værdifuld for medlemmerne. I den forbindelse blev følgende nævnt:

- Der er et ønske om mere viden om, hvordan medlemmerne får budskaber ud til politikerne, herunder viden om ytringsfrihed og muligheder for at udtale sig som faggruppe fremfor individ.

- Der er et ønske om flere temadage med et tværfagligt eller tværsektorielt perspektiv.

7.0 RB's vurdering af ansøgninger om ekstraordinære klubtilskud - BESLUTNING

Region Øst har som mål i aktivitetsplanen "at inspirere DS-klubberne til aktiviteter og udbrede viden til om muligheden for klubtilskud fra regionen". På RB-mødet den 7. december blev det besluttet, at RB på et kommende møde skulle behandle retningslinjerne for klubtilskud med henblik på eventuel revision.

Regionsformanden indstiller, at formuleringerne i de nuværende retningslinjer bibeholdes, men suppleres med at RB ved ansøgninger om ekstraordinære tilskud lægger vægt på:

- Beløbets størrelse henset til klubbens medlemstal og det resterende beløb på kontoen til klubtilskud.
- At ansøgninger fra klubber, der ansøger for første gang, prioriteres over klubber, der tidligere har fået bevilget ekstraordinært tilskud.
- At det i udgangspunktet bør være en betingelse for tildeling af ekstraordinært tilskud, at klubben har vedtaget et klubkontingent, som ikke kan dække den fulde udgift til det ansøgte, eller er i proces omkring at vedtage et klubkontingent.

Hvis retningslinjerne revideres, vil de blive sendt ud med et kommende TR-nyhedsbrev.

Beslutning:

RB godkendte forslag til ændret retningslinjer for ekstraordinært klubtilskud.

8.0 Tid og sted for Region Øst' generalforsamling i 2024 - BESLUTNING

Det indstilles, at RB allerede nu træffer beslutningen om datoen for Region Øst' generalforsamling i 2024, med henblik på at kunne annoncere den tidligt og øge chancen for flere deltagere.

Regionsformanden og kontorlederen indstiller, at generalforsamlingen afholdes fredag d. 4. oktober i DGI Byen med en udvidet tidsramme for det formelle program. I 2022 var tidsrammen 14.30-19.00.

Regnskabet for generalforsamlingen i 2022 lød på 278 t.kr. og holdt sig derfor inden for budgettet på 300 t.kr. Den primære udgift var til DGI-Byen og udgør 237 t.kr. Til sammenligning var udgifterne til Marketenderiet i 2018 på 373 t.kr., men det var som bekendt også med 3-retters menu og med 100 flere tilmeldte til arrangementet.

Beslutning:

RB godkendte sted og dato for generalforsamlingen og besluttede desuden at udvide tidsrammen fra 14.30 til 19.30 samt undersøge muligheden for at finde et sted, hvor deltagerne kan mødes efter middagen.

9.0 Eventuelt

Rasmus orienterede om 1. maj-arrangementet i KP efterfulgt af aktiviteter i socialarbejdernes telt i Fælledparken og Sissal tilbød at stille med 4 medlemmer til at hjælpe i teltet.

Mette efterspurgte en HB-behandling af, hvordan DS kan klæde medlemmerne på til deltagelse i det lokale FH-arbejde og også understøtte dem løbende.

Med venlig hilsen

Rasmus Hangaard Balslev
regionsformand